



妻子感染新冠病毒以後：居家隔離的加拿大總理

文 | Joseph 加菲

這幾天，加拿大的很多人宅在家都快憋壞了。疫情之下，政府號召大家在家辦公；中小學全面停課，很多在家一邊工作一邊帶娃的楓葉國父母無比抓狂。

同樣“抓狂”的，還有加拿大總理特魯多。她的妻子索菲在3月12日確診感染新冠病毒，單獨隔離；特魯多也不得不居家隔離14天，在家辦公的同時還要獨自帶三個娃。

超出很多人的想象的是：因為擔心傳染，不能搞特殊待遇，貴為總理的特魯多家中現在沒有助手，也沒有保姆和清潔工，更沒有親戚幫忙，他是真真切切的邊辦公邊帶娃。

3月23日，《紐約時報》以“爸爸在打一個重要電話”為題，報道了特魯多的“居家隔離生活”：3月12日起，特魯多和他的3個孩子——12歲的大兒子澤維爾(Xavier)，11歲的女兒艾拉-格雷斯(Ella-Grace)和6歲的小兒子哈德里安(Hadrien)一起，一直待在渥太華的家中隔離。除了辦公，他還要給三個娃準備日常飲食，分發玩具、陪同玩耍、監督洗澡以及打掃衛生，管家、保姆和奶爸三個角色一肩挑，全靠他自己一個人。

而且，隔離期間特魯多工作也沒閒着，除了天天與內閣開電話會議，他還要每天出來在家門口做視頻直播講話，給加拿大人鼓舞士氣，宣佈各種應急援助政策。

特魯多每天在家門口的新聞發佈會，攝像機和記者都保持一定距離。Blair Gable/Reuters
一、苦逼的中年男人特魯多

或許在未來的某一天，賈斯廷·特魯多會和他的父親一樣，成為加拿大歷史當中重要的人物。在他的外交斡旋下，加拿大與美國之間成功向非必要旅行者關閉了邊境。此外，加拿大政府還出台了巨大的經濟援助措施，並與各個省份協調抗疫資源與政策。這些聽起來並不像是特別出奇的事情，不過，這些決議和協商，都是在特魯多自己的家中完成的。與此同時，特魯多還擔任着更重要的一項職責：獨自照顧家中的三個孩子。

這樣的情況已經持續了一周。目前，賈斯廷·特魯多，是這個家中唯一能夠接觸孩子的成年人。在早些時候，他的妻子索菲在從倫敦飛回加拿大後出現症狀，隨後被確診感染COVID-19病毒。

這使得特魯多總理和三個孩子需要進入為期14天的自我隔離期。目前，索菲正居住在房屋的另一邊，但暫時無法與特魯多和孩子見面。根據目前的報道，索菲的症狀正在好轉。

根據加拿大總理辦公室的官員介紹，目前在特魯多家中的，只有特魯多一家，並沒有其他人幫助照料。我們看下前些年特魯多在家中帶娃的一些照片：

如同其他在家工作的家長們一樣，特魯多在平衡家庭與工作責任時，也遇到了挑戰。這

幾天，特魯多曾因為需要照顧六歲孩子洗澡，而不得不推遲與幕僚的傍晚電話會議。

而在照顧孩子的同時，加拿大總理還需要在自己的家中處理國內外關於新冠病毒問題的各項協調。他還在這裡參與了七國集團領導人視頻會議，在他的辦公桌旁邊，孩子們畫的畫就貼在一旁。

特魯多參與會議的照片，是他11歲的女兒艾拉-格雷斯拍攝的。這張照片最後被發到了社交媒体上。與特魯多獨自一人的場面形成對應的是，在屏幕另一側的美國總統特朗普，身邊坐滿了各類官員。

在家中，特魯多還需要為家務操心。每一天，會有人將物資送到特魯多的家門口，包括部分食

了20秒鐘。

這一簡單的舉動，卻讓包括華人在內的很多加拿大居民受到觸動。很多人覺得，特魯多沒端着，他是一個真實的人，他不僅僅是高高在上的總理，還是一個有血有肉的、工作之餘需要照顧孩子的普通人，就跟千千萬萬的其他普通加拿大人一樣。

一個加拿大網友發推說：他很誠實，也很真實。

在與國民溝通的過程中，特魯多可謂是嘗試了各式各樣的方式。為了勸說

人們待在家中，除去耐心的勸導、溝通，特魯多還做出了強硬的表態：“Enough is

特魯多並非是他們喜愛的政治人物。

而現實來看，在加拿大三個華人人口比例最高的社區當中，目前當選的國會議員均是保守黨議員。在中文世界當中，人們對特魯多的能力常有質疑，從平日的作態到政策方向，公眾對特魯多的政府的態度，和福特、康尼等人，產生了截然不同的理念。

特朗普的當選、民粹主義的興起、以及來源於社交媒体當中的仇恨言論使得中文世界當中對特魯多的偏見逐步加劇。如果我們站在現在的角度，來看一看在過去一年內流傳在社交媒体上的謠言，或許我們都會感到有些可笑。什麼“撒錢給難民”，這些都成了特魯多及其內閣不知道從哪里接到的黑鍋。

在疫情蔓延至加拿大後，一些華人開始走出原本的微信舒適圈，閱讀更多來自英文世界的信息。在信息流通的世界當中，謠言和謠言不攻自破。

在推特上，介紹特魯多自我隔離的英文文章，中文用戶簡要翻譯後分享。

這樣的情況不僅僅在微信圈中出現，在港台移民居多的Facebook群組當中，也有一樣的情況發生。曾有人指責特魯多政府的花銷，在評論當中，隨即有民衆表示，在目前的特殊情況下，這樣的指控顯得十分空洞。

推特的下方也有諸多積極的評論。一名名爲ToryMBlue的推特用戶表示，特魯多應該“入侵美國”，將“搞亂國家的人(特朗普)”趕走。他將歡迎加拿大的領導：“感謝您，先生，您在竭盡所能，保護人們的安全。”

還有用戶表示，特魯多先生，您做得很好，保護我們所有人的安全。感謝您！

一名名爲Jessica Liu的推特用戶還在特魯多的推特下方發表了一條視頻，視頻中，一群孩子正在呼籲所有人留在家中，並與他人保持社交距離。這條視頻同樣獲得了人們的支持，以及上百個點贊。

以前部分人總認爲，特魯多出身顯赫，在政策上又往往有些不着邊際。但從對抗疫情的全方面來看，這位曾受到人們質疑的總理更多展現的，是如同普通人一樣的形態。

如同目前親人不幸感染冠狀病毒的加拿大家庭一樣，特魯多也在承受這件並未預料到的突發事件。而在妻子索菲感染後，照顧子女的責任，以及工作上馬不停蹄的壓力，還有來自國內外的各項事務，依舊需要他過問處理。這樣的場景，與目前在家工作，同時需要照顧孩子的家長們，一模一樣。

這也許是加拿大的幸運之處。哪怕是總理也跟普通人一樣，有自己的壓力和喜怒哀樂，工作之餘也必須照顧家人，而且這些生活細節還能充分且真實的被大眾看到。

不是嗎，一個真實的、有血有肉的人說出來的話，總是更有說服力。



材和熟食；特魯多將利用這些爲孩子們做飯；這些物資當中還有星球大戰的樂高玩具，以幫助孩子們度過艱難的時光。

在與幕僚的電話會議中，常常還能聽到孩子們的叫喊聲與笑聲。由於事情發生地十分突然，特魯多的家中還沒有安裝安全保密的視頻系統。所以大量的溝通，均通過電話完成。

特魯多的行爲算是爲國民做出了表率，在接下來的一段時間內，加拿大的大多數人將會面對在家工作的情況。

二、即是總理，也是一個真實可觸摸的普通人

在自我隔離期間，特魯多每天少有的出門，是在家門口做每日通報講話。

加拿大特魯多自由黨聯邦政府上周三宣佈撥款820億加元。Adrian Wyld/The Canadian Press

在宣佈經濟刺激計劃的那個新聞發佈會上，天氣額外寒冷，特魯多在進行到一半的時候，還做出了一些“異常”的舉動：“在回答你們下一個問題之前，我應該做出表率，遵循醫生保持健康的建議。我回去拿件大衣，我會馬上回來。”從回去那大衣到回來繼續講話，大概隔

enough！”估計特魯多在與自家孩子的溝通中，也時常會出現這樣的情況。

前幾天，加拿大華人麥樂迪在疫情日記中寫道，特魯多隔離期間沒閒着，天天出來做直播，他實在是太會說話了，聲音又有磁性，朋友圈在近日都在刷屏他的講話，大意是：

此時此刻，我們唯一的工作

就是確保每個加拿大人冰箱里有食物，

確保每個人有房子可以住，

負擔得起需要的藥物，

銀行里有錢付賬單，

而不是爲了錢冒險出去工作！

在一段時期里，這將是我們的新常態。

但請不要擔心，因爲我們

在一起同舟共濟。

三、不少華人對特魯多“路轉粉”

關鍵時刻，特魯多沒掉鏈子。給三個娃“既當爹又當媽”的同時，還雷厲風行推進各種援助政策，每天進行應對疫情的暖心講話，真金白銀補貼困難中的部分加拿大居民和企業，讓不少加拿大華人路轉粉。

雖然在2015年與2019年，特魯多帶領自由黨兩次贏得加拿大聯邦大選，但是在華人群體當中，

